

# 对症用药别混搭 保持心态莫饮酒

感染新冠病毒后如何用药?市六院专家给出建议

本报讯(记者 刘菊)感染新冠病毒后如何用药?不同药物可以相互替换吗?12月18日,记者针对市民关注的问题,采访了哈尔滨市第六医院副主任药师王桢。

王桢介绍,结合本次疫情哈市六院收治的患者情况来看,大部分患者的症状是发热、鼻塞、咽干咽痛、咳嗽、乏力、肌肉酸痛等。正确对症用药,保持一个良好的心态,相信很快就会康复的。

“有的市民表示有些感冒药不好买,即使买到大家也不用紧张,有很多可以替代的药物。”王桢表示,比如说现在最紧俏的连花清瘟胶囊,和连花清瘟同类的药物还有双黄连口服液、清开灵片或者颗粒、复方金银花颗粒、四季感冒片、桑菊感冒片、小柴胡颗粒、小儿热速清颗粒等。以上所说中成药作用一样,选择一种即可。

发热可以选择的药物有布洛芬颗粒(片、缓释胶囊、混悬液)、对乙酰氨基酚片(咀嚼片、混悬滴剂)、复方小儿退热栓、小儿清解冲剂等。

咳嗽干咳可用氢溴酸右美沙芬咀嚼片,咳嗽有痰可以选用强力枇杷露、麻杏止咳片、右美沙芬愈创甘油醚糖浆、止咳橘红口服液、盐酸氨溴索口服液、肺力咳合剂、小儿肺热咳喘口服液等。

咽干咽痛可选用西瓜霜含片、开喉剑喷雾剂等。

当出现不舒服症状的时候,对症用药才是最准确的。以上药品大家对症去选择一种即可。需要注意的是首先一定要识别一样成分不同药名的药不要重复吃。解热镇痛药对乙酰氨基酚的商品名有多个变身版本,比如百服宁、泰诺林、必理通、散利痛等,一般一次只吃一粒,间隔4-6小时吃一次,总量不超过4次,超过这个剂量就可能会导致肝损伤。另一种解热镇痛药,包括布洛芬、芬必得、美林等,这些不可以和对乙酰氨基酚合用,如果合用一定要间隔6-8小时。

其次,一定要杜绝药物叠加和混用。很多感冒药,包括速效感冒胶囊、维C银翘片等已经含有对乙酰氨基酚,如果再吃解热镇痛药,会造成药物叠加,引发肝损伤。

第三点要注意的是一定要杜绝在服药期间饮酒。无论吃布洛芬还是吃对乙酰氨基酚都不能喝酒,哪怕只喝一点点酒也会造成肝损伤。

王桢提醒,目前小分子抗病毒药物有两种,进口的奈玛特韦/利托那韦片组合包装和国产的阿兹夫定片,但是这两种药都不是“阳”了就可以吃的全民用药。在我国,奈玛特韦仅被批准用于治疗发病5天以内的轻型和普通型且伴有进展为重型高风险因素的成人和青少年(12-17岁,体重≥40千克);阿兹夫定片则用于治疗普通型新型冠状病毒肺炎(COVID-19)成年患者。简单来说,不严重没必要吃,严重了要赶紧去医院。

另外提醒大家,抗病毒药具有较高的特异性,奥司他韦(流感药)等抗其他病毒的药物,对预防和治疗新冠都没什么效果,还可能带来副作用。

本报讯(记者 姜雪松)12月12日,由哈尔滨吉象隆生物技术有限公司研发生产的首批“抑君太”皮肤黏膜消毒喷剂正式上市销售。这是国内首个可直接用于人体皮肤黏膜并可同时消杀冠状病毒、流感病毒等多种病毒及病菌的消毒喷剂。

中科检测技术服务(广州)股份有限公司检测报告显示,“经3次重复试验,样品‘抑君太’皮肤黏膜消毒喷剂原液,作用5分钟,对冠状病毒HCoV-229E和甲型流感病毒H1N1的灭活率均>99.99%。”经检测认证,“抑君太”消毒喷剂安全无毒,可用于皮肤黏膜,是阻断病毒经口鼻腔途径感染有效方式,为预防冠状病毒又新增添了一道安全屏障。近日,“抑君太”消毒喷剂获得黑龙江省卫生健康委员会消毒产品备案批准。

“1-3分钟即可消杀冠状病毒及各种细菌。”哈尔滨吉象隆生物技术有限公司总经理

## 组建“互助群”倡议“余药分享”

志愿者团队搭建公益平台,促进邻里互助



四叶草的志愿者们还在群里分享一些防治感冒、发烧的方法,也有群友分享自己的亲身体会。邹艳玲还邀请到北京三甲医院的医生进群,为大家免费提供发热指导以及用药咨询等服务。

搭建防疫健康互助平台,四叶草志愿者用实际行动践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,用科学有效的方法和经验缓解人们紧张的情绪。

# 正视新冠病毒 保持乐观心态

市第一专科医院专家答疑解惑

的心理疾病。

徐佳告诉记者,每个人的内心实际上都是很强大的,每个人都有极强的自我调整能力。首先,我们对于这一点要抱有信心,应该相信我们自己的能力。我们可以通过回忆此前战胜困难的经历来鼓励自己,也可以通过转移注意力来调整情绪,让自己的生活和工作尽快步入正轨,充实而有序的生活有助于内心的稳定,帮助我们重获安全感。其次,我们应该对自己的情绪状态保持觉察,如果你发现自己经常会出现上述应激反应的情况就应该提醒自己,是不是有些反应过度了,是不是有些过分担忧了,这时最好是求助,可以和周围人谈谈你的感受,主动和积极向上的人交流,不要陷入自己的不好的想法中无法自拔。建议主动查询官方可信的信息,相信国家,相信科学,避免盲目跟风。也可以去寻求专业的心理援助,如心理援助热线电话或是专业的心理咨询机构都可以。

## 防疫·科学

Fang Yi Ke Xue

## 合理用药十大原则

新冠病毒感染者居家治疗常用药使用参考		
症状	药物名称	使用参考
发 热	对乙酰氨基酚	对乙酰氨基酚的最大剂量为200毫克/次,避免与含对乙酰氨基酚的感冒药联用,以防增加肝脏负担。活动性肝病患者禁用或慎用。
	布洛芬	正在服用阿司匹林,以减轻胃肠道不适的不良反应。服药期间应避免饮酒,以免伤胃。活动性或既往有消化性溃疡史患者禁用。孕妇避免使用。
	阿司匹林	不建议作为退热首选药物,儿童避免使用。
咽干咽痛	连花清瘟颗粒/胶囊、金花清感颗粒、宣肺败毒颗粒、青银非典颗粒、疏风解毒胶囊	此类中成药有退热功效,不可联用对乙酰氨基酚或布洛芬,以免增加不良反应。儿童感冒者不适用,属治疗用药,不是预防用药,对预防感染无效。
	地喹氯铵	内服相结合,咽喉含口服。
	六神丸	孕妇禁用。患者在服用中高热时,应忌服六神丸,以免导致热毒耗伤冲任。
咳嗽咳痰	阿司匹林	不建议作为退热首选药物,儿童避免使用。
	溴己新、氨溴索、愈创甘油醚、乙酰半胱氨酸	避免与中枢神经系统药(如右美沙芬等)同时使用,以免中枢神经系统气道。此类化痰药对咳嗽痰液粘稠有一定作用。服用者若出现乙酰半胱氨酸、溴己新、氨溴索及愈创甘油醚引起的过敏性皮疹,应停药。
流鼻涕	福尔可定	中枢神经系统药,孕妇、哺乳期慎用。服用期间避免饮酒,以免加重嗜睡及镇静作用。
	右美沙芬	中枢神经系统药,孕妇、哺乳期慎用。服用3个月内妇女,有精神抑郁史及精神活性物质滥用史。
	氯苯那敏	可能导致困倦,服用期间不得驾驶机车、车辆,从事高空作业。
鼻塞	氯雷他定、西替利嗪	每天服药一次,避免过量服用。药物之间不得连服水、车、船,从事高空作业。
	赛洛唑啉滴鼻剂	川芎茶调散或通鼻丹。季节性鼻炎及干燥性鼻炎可使用。
	桂利嗪	可导致困倦和眩晕症状,服用期间驾驶机动车、与酒醉者同处或在台球房,可引起瞌睡作用。
恶心呕吐	藿香正气水、藿香正气胶囊	风热感冒不适用。若舌苔白腻有水泡,消化道溃疡史者禁用。服药期间不可服食生冷油腻食物。
	维生素B6	维生素B6可治疗妊娠呕吐。

### 儿童发热如何选择退热药?

王桢建议,大于等于2个月的儿童推荐口服对乙酰氨基酚,剂量为每次15毫克/千克,2次用药的最短间隔时间为6小时。大于6个月的儿童,推荐使用对乙酰氨基酚或布洛芬,布洛芬的剂量为每次10毫克/千克,2次用药的最短间隔6-8小时,布洛芬和对乙酰氨基酚的退热效果和安全性相似。不推荐对乙酰氨基酚联合布洛芬用于儿童退热,也不推荐对乙酰氨基酚与布洛芬交替用于儿童退热。

### 老年人感染新冠病毒怎么办?

老年人基础疾病的药物要常规服用,服用对症药物后如果症状没有缓解或者症状加重,建议尽早去医院。

### 是否需要服用抗生素?

王桢强调,新冠病毒检测阳性说明感染了新冠病毒,这是一个病毒感染。抗生素主要是治疗细菌感染的,在治疗单纯新冠病毒感染过程中是没有有效的。如果本身身体抵抗力比较差,当感染了新冠病毒后,可能在病毒感染以后继发了细菌感染,这时候适当使用抗生素才是有用的。

## 新冠病毒感染者出现什么症状需要就医?

哈医大二院专家为您解答

本报记者 刘菊)近日,很多市民都关注感染新冠病毒后,什么情况需要就医,为帮助市民正确认识疾病,12月18日,记者采访了哈医大二院呼吸与危重症医学科主任陈宏教授。

陈宏介绍,发热≥38.5°C,用药后仍持续3天以上;呼吸困难;血氧饱和度低于93%;咳嗽伴黄痰等情况,需要就医。

除此之外,其他特殊人群也要注意。伴随有基础疾病的患者,如心血管系统疾病、呼吸系统疾病、慢性代谢性疾病、慢性消

### 盼疫微课堂

阅读药品说明书是正确用药的前提,特别要注意药物的禁忌、慎用、注意事项、不良反应和药物间的相互作用等事项。如有疑问要及时咨询药师或医生。

### 六

任何药物都有不良反应,非处方药长期、大量使用也会导致不良后果。用药过程中如有不适要及时咨询医生或药师。

### 七

孕期及哺乳期妇女用药要注意禁忌;儿童、老人和有肝脏、肾脏等方面疾病的患者,用药应谨慎。用药后要注意观察;从事驾驶、高空作业等特殊职业者要注意药物对工作的影响。

### 八

药品存放要科学、妥善,防止因存放不当导致药物变质或失效,谨防儿童及精神异常者接触,一旦误服、误用,及时携带药品及包装就医。

### 九

接种疫苗是预防一些传染病最有效、最经济的措施,国家免费提供一类疫苗。

### 十

保健食品不能替代药品。

(哈尔滨市疾病预防控制中心)

## 口鼻一喷,冠状病毒灭活率超99.99%

冰城科企研发可用于人体黏膜的液态冠状病毒阻断剂

张琪在向记者介绍产品优势时表示,“抑君太”皮肤黏膜消毒喷剂杀菌速度快,它在皮肤、口腔、鼻腔均可使用,尤其适合儿童、老人和酒精过敏者使用。

据介绍,虽然当前在预防冠状病毒、感冒病毒方面的消毒喷剂产品很多,如84消毒喷剂、次氯酸、酒精等消毒剂,但均不能够直接用于口腔。

而“抑君太”可直接在口腔、鼻腔使用,

在口鼻腔黏膜预防病毒,还可以快速消杀物品及环境的冠状病毒及各种细菌,为广大民众筑起口罩之外的新防线。

张琪表示,“抑君太”消毒喷剂方便携

带,使用便捷。每瓶消毒喷剂为50ml,可以喷280-300次,大约一个月的用量。它可在乘坐飞机、高铁、地铁、公交等交通工具时使用,还可以适用于商超、学校、办公会议、家庭等场景及餐饮、娱乐、景区等人群密集场所。

“吉象隆生物”为国家高新技术企业,专业

从事多肽药物研发、报批和生产。目前已申

报、在研多肽药物在国内企业中数量居行

业前列。“抑君太”消毒喷剂是企业在自有合

成多肽药物技术的基础上,根据致病病毒的

特点,创新研发的新型病毒阻断剂。目前,“吉

象隆生物”已掌握抗新冠多肽膜融合抑制剂

药物研发技术,并获得2项发明专利。

在两年多的时间里,企业研发人员在配

方、工艺、质量研究、产品稳定性、药理毒理研

究、有效性、安全性等方面做了大量试验与验

证工作,确保“抑君太”消毒喷剂安全无毒、无

刺激、不伤肤、环保无残留。

“目前企业已具备日产10万支的生产能

力,春节期间已经排满。”张琪说,“在后疫

情时代,这款消毒喷剂能够帮助百姓消除‘社

交恐惧’,为尽快恢复正常生产生活秩序贡献

力量。”

“目前企业已具备日产10万支的生产能

力,春节期间已经排满。”张琪说,“在后疫

情时代,这款消毒喷剂能够帮助百姓消除‘社

交恐惧’,为尽快恢复正常生产生活秩序贡献

力量。”